

供澳核潛艇拖延至今 再圖拉攏新成員研先進技術 美英澳聯盟擬吸納日 謀加速亞太「北約化」

香港文匯報訊 美國、英國和澳洲組成的安全聯盟「美英澳三邊安全夥伴關係」(AUKUS)，計劃吸納日本作為新成員參與「第二支柱」(Pillar II)項目。《金融時報》上週六(4月6日)報道，AUKUS各國國防部長將於周一宣布，啟動AUKUS協議第二支柱相關會談，涉及深潛技術和高超音速武器研發合作等。分析指出美國持續推動北約亞太化，今次積極拉攏日本加入，勢必長遠影響亞太地區和平穩定。

AUKUS協議由兩個支柱組成，「第一支柱」為美英合作為澳洲提供弗吉尼亞級核動力潛艇，第二支柱則是推動各類先進技術項目，加快人工智能(AI)、量子運算、網絡、高超音速武器、電子訊息戰等關鍵技術協同發展，將其運用在軍事中。消息指3國不考慮擴大第一支柱。

報道指出，AUKUS於2021年9月推出後，不時有討論認為3國會在未來拉攏其他國家加入第二支柱，作為成員國在亞洲的主要盟友，日本被視作「天然候選人」之一。日本國防開支近年節節攀升，持續投資開發高超音速武器，內部分析認為安排日本參與第二支柱，有助成員國分攤研發成本。

部分英澳政客冀先解決分歧

美國駐日本大使伊曼紐爾上週搶先宣稱，日本即將成為「AUKUS第二支柱首個合作夥伴」。不過報道稱，美國政府部分官員私下歡迎伊曼紐爾說法，但日本並未與AUKUS達成協議，他的發言反而引來英國和澳洲部分政客不滿，他們反對現時邀請日本加入，希望專注解決AUKUS三邊合作的分歧。

報道還稱，AUKUS一度有意安排美國總統拜登、澳洲總理阿爾巴內塞和英國首相蘇納克，宣布啟動第二支柱會談，但各方最終決定降級安排防長聯合公布。英國和澳洲也擔心，日本缺乏保護高度敏感資訊所需的安全系統，有知情人士披露，「美英澳3國都認為，關注第一支柱仍是首要任務，東京還有很多工作要做。」

日官員對加入趨謹慎

日本是AUKUS的堅定支持者，但報道指出，考慮到AUKUS現時內部爭論不斷、第一支柱建設核潛艇項目拖延至今，部分日方官員對於推動日本加入AUKUS態度謹慎。首相岸田文雄上週五表示，日本尚未就未來是否與AUKUS合作，作出正式決定。

分析指出，美國戰略重心近年轉向亞太，加強在亞太地區對華遏制與抗衡，拜登政府在亞太強化「五眼聯盟」、推動「美日印澳四邊機制」(QUAD)，拼湊美日韓三方軍事聯盟，已有構建亞太版北約之勢，長遠將加劇亞太地區緊張地緣局勢，需要高度關注。

美日菲領導人首次會談 專家：或建「小型三邊機制」

香港文匯報訊 美國於3月中宣布，將於週四(4月11日)舉行首屆「美國、日本、菲律賓三邊領導人峰會」，國際社會關注3國今次峰會，是否將成立類似「美英澳三邊安全夥伴關係」(AUKUS)的安全機制。多名國際關係專家分析稱，美日菲3國針對中國的態度非常明顯，應當警惕美國試圖推進亞太北

約化，針對中國作不負責任的抹黑和攻擊。「在涉華議題上圖欺騙國際社會」

美國白宮稱，今次峰會將討論「合作促進包容性經濟增長和新興技術發展、推進清潔能源供應鏈和氣候合作，保證印太地區和全球各地和平與安全。」中國外交學院國際關係研究所教授李海東認為，今次峰會可能在與會3國之間形成「小型三邊機制」，即便其未必有正式名稱，也會推動3國在安全防務、經濟產業鏈及供應鏈

等方面合作，「企圖在對華戰略競爭之中，令美國獲得優勢。」

中國南海研究院海洋法律與政策研究所副所長丁鐸認為，與會3國可能會聲稱基於所謂「共同價值觀」和「基於規則的秩序」，在涉華議題上試圖誤導、欺騙國際社會，「與會3國除了在軍事防務、海上態勢感知、情報信息共享等方面深化合作外，還可能在經濟安全、供應產業鏈和抵制所謂「中國經濟脅迫」方面，安排合作項目或措施。」

李海東指出，美國在印太地區頻繁組建各類同盟或安全機制，目的便是構建「亞太版北約」。以美國為首的各類小型多邊機制，最終旨在形成以美國為主體的大規模多邊機制，令亞太地區更多國家在國防事務上被迫依賴美國，最終形成任由美國予取予求的安全格局。

美英或借核潛艇作餌 誘澳存放核廢料

香港文匯報訊 據英國《衛報》報道，澳洲加入AUKUS，旨在獲得美國提供8艘攻擊型核潛艇，以組建澳洲有史以來首支核潛艇艦隊。然而美國和英國拉攏澳方加入這個三方安全聯盟，提供核潛艇可能只是一個誘餌，其主要目的是企圖藉協議，在澳洲存放美英的核廢料。

報道指出，澳洲政府不久前提出一項核電安全法案引發爭議，因為一旦該法案通過，澳洲將受到國際放射性廢棄物的威脅。據悉在澳洲政府提出的相關法案中，包括允許在澳洲建立海軍核子推進設施，用於儲存或處置基於AUKUS協議，從核潛艇產生的放射性廢料。

《衛報》指出，這意味著美英兩國可能依照AUKUS協議，將核廢料運往澳洲儲存或處理，顯然美英兩國建立這聯盟，更像是以提供核潛艇為誘餌，推動澳政府推出相關政策，允許在該國建立核廢料儲存和處理設施。澳洲環保基金會活動人士維斯尼對此表示，核廢料的處理是個令人擔憂的問題，美英顯然不打算處理海軍核廢料，澳政府這項法案，將成為國際核廢料進入澳洲的「窗口」。



◆拜登(中)、蘇納克(右)和阿爾巴內塞去年在美舉行三邊AUKUS會議。網上圖片



◆澳日近期軍事互動頻繁，圖為兩國去年在南海進行軍事演習。網上圖片



◆美國造艇計劃受阻，難向澳提供核潛艇。圖為弗吉尼亞級攻擊型核潛艇。網上圖片



香港文匯報訊 澳洲副總理兼國防部長馬爾斯上月已宣稱，澳洲期待日本未來參與「美英澳三邊安全夥伴關係」(AUKUS)的「第二支柱」共同開發。

國際關係專家分析稱，AUKUS是以中國為戰略目標的軍事聯盟架構，澳洲部分政客有意拉攏日本參與其中，兩國試圖透過AUKUS，分別實現其政治和軍事目的。

馬爾斯聲稱，日本是擁有先進軍事技術的國家，「美國、英國和澳洲與日本討論更高水平的合作是很自然的。」馬爾斯還稱，日本謀求部署摧毀他國境內導彈基地等反擊能力相關軍事設施，希望在澳洲進行日本境內受限的長程導彈發射試驗，他對此表示歡迎，「強烈希望日本這樣做。」

日本和澳洲近期軍事互動頻繁。日本共同社報道，兩國之間的《互惠准入協定》已於去年8月生效，日本計劃安排航空自衛隊F-35A戰機頻繁來往日本與澳洲。兩國政府據報還在探討加強軍事情報共享，澳洲去年12月更首次參加日本與美國的「山櫻」大規模兵棋推演。

華東師範大學亞太研究中心執行主任陳弘分析，除軍事方面合作需求外，日本和澳洲現時政治局勢較為緊張，日本首相岸田文雄民調持續低迷，馬爾斯在澳洲頻遭批評。如今日本和澳洲試圖利用AUKUS，實現各自政治目的，馬爾斯亦有藉藉推動日本參與AUKUS第二支柱，作為其包

裝自己的政績。



◆日本海軍上將去年訪澳洲潛艇基地。網上圖片

香港文匯報訊 AUKUS的核心是美國協助澳洲建立首支核潛艇艦隊，然而該聯盟成立至今多年，澳洲獲得美國核潛艇的問題仍處於「只聞樓梯響」階段。事實上，美國本身的核潛艇都不敷應用，談不上能向澳洲出售，據美國海軍的調查發現，其新一代核潛艇、航空母艦和護衛艦都將延遲交付。

美國海軍研究所網站稱，根據一份造船審查報告顯示，包括戰略核潛艇、新批次弗吉尼亞級攻擊型核潛艇，以及航空母艦和星座級護衛艦在內的多種海軍艦隻，在交付方面都出現約3年的延期。對此，美國海軍官網也確認，主力艦船建造全面延期，美國海軍艦隊換代升級舉步維艱。

美國造艇計劃全面受阻，這對兵力本已捉襟見肘的美海軍來說，滿足自身核潛艇艦隊規模需求都難以達到，恐怕難以向澳洲提供核潛艇。美國計劃向澳洲提供的就是弗吉尼亞級核潛艇，不過由於美國造船任務艱巨，以致五角大樓無法向澳洲提供新建造的核潛艇。

供二手艇亦被美國會反對

據消息人士稱，美方將向澳方提供二手的弗吉尼亞級核潛艇。然而即使如此，該計劃還是遭到美國國會議員反對，理由是為澳洲提供8艘二手核潛艇，將對美海軍水下艦隊的戰鬥力造成削弱。故此儘管澳方早就做好接收美國核潛艇的準備，但這8艘核潛艇什麼時候交付，至今仍遙遙無期。

目前美國的造船能力堪憂，其船艦維修能力也受外界詬病。美媒曾透露，由於美國船廠維修能力嚴重不足，海軍大批核潛艇和其他船艦都在排隊等待維修。美國海軍急於尋求印度、日本和韓國的造船廠幫助其維修艦船，就是基於上述因素考慮的結果。澳洲還想從美國獲得8艘核潛艇，機會或許十分渺茫。澳洲綠黨國會議員舒布里奇表示，美國建造艦隻方面的延誤，可能對AUKUS協議造成損害。



◆外界指美英似借核潛艇為餌，誘澳建立核子推進設施。圖為美海軍潛艇去年抵達澳洲珀斯。網上圖片